

**Михаил Матвеевич Рудаков  
(14.04.1953-19.10.2008)**

**АВТОБИОГРАФИЯ**



*Источник: Писатели Белогорья.  
Библиографический справочник.  
Белгород, Крестьянское дело, 2004*

Родился я 14 апреля 1953 года в селе Бочаровка Старооскольского района Белгородской области. Справедливости ради, надо сказать, что места необычайно живописные: тут тебе и лес, и поле, и луг, и речка, и холмы... судьба как, будто специально выбрала для меня этот сказочный уголок.

По свидетельству моих родителей, тот день, когда я появился на свет, был не по-весеннему холодным. Особым теплом не отличалась и вся моя дальнейшая жизнь. Детство мое прошло полуголодным и полураздетым и вдобавок ко всему с незаслуженными обидами от сверстников.

Отец, Кривошеев Матвей Никитович, педагог по образованию, работал сельским учителем, фронтовик, получил тяжелое ранение под Москвой зимой в 1942 году. Вернулся с войны инвалидом второй группы. Человек он был умный, добрый, высококультурный. Хорошо знал садоводство, огородничество, пчеловодство, умел неплохо плотничать. Характер имел мягкий и веселый, несмотря на все трудности, которые выпали на его долю.

Мать, Рудакова Анна Ивановна, была простой крестьянкой. Образования никакого не получила, оставшись с отрочества круглой сиротой, а также инвалидом второй группы. Но имела заметный природный ум, характер веселый, хотя более жесткий, чем у отца.

Мать и отец соединили свои судьбы после войны. Сошлись, не регистрируя никакого брака. Так и прожили всю жизнь. Кроме меня, у них в 1955 году родилась дочь, моя сестра Нина. В свидетельстве о рождении меня записали по фамилии матери - Рудаков.

Родители мои прожили трудно, но честно. Нас с сестрой воспитывали всегда в духе уважения к людям, любви к родному краю. Отца и мать я очень любил. В душе моей остались о них только самые светлые воспоминания, а также бесконечная благодарность за все то честное и благородное, чем они жили сами и сумели передать мне.

Семилетнее образование я получил в Курской (село Курское) восьмилетней школе, которая находилась в трех с половиной километрах от нашей деревни. А затем, в силу семейных обстоятельств, вынужден был уехать в Тамбовскую область, где жила моя старшая сестра по матери - Валентина. Первый муж матери погиб на войне.

Сначала я учился в городе Рассказово. Там в школе-интернате получил восьмилетнее образование. Затем в городе Мичуринске, где также в школе-интернате закончил в 1971 году десятилетку.

Доныне очень благодарен тому педагогическому коллективу, особенно мичуринскому, который, на мой взгляд, был высокопрофессиональным и весьма добросердечным. Учился я хорошо, за что имел уважение не только среди учителей, но и среди учеников, ребят большей частью интересных, добрых, умных.

В это время мои стихи регулярно публиковались в «Мичуринской правде», я являлся членом литературного кружка, существовавшего при этой же газете.

Первые же мои публикации появились в рассказовской районной газете «Трудовая новь» в 1969 году.

В детстве мне и в голову не приходило стать профессиональным литератором. Я хотел быть машинистом, радиотехником, художником, но только не поэтом.

Первые строки пришли ко мне совсем случайно. Они были о природе, о славном прошлом родной страны. Но серьезного внимания тогда душа моя на них не обратила. Рос я мальчиком очень впечатлительным, ранимым, веселым и жизнелюбивым. Озорством и шалостью не отличался от своих погодков. Любил природу. С речкой Ублей, на берегу которой расположилась отчая деревенька, мог разговаривать часами, как с живым человеком, нес к ней свои радости и боли. Любил купаться, рыбачить, наблюдать ее весенние разливы. Зимой любил кататься на лыжах, коньках, салазках. Места для этого у нас было предостаточно: рядом с Бочаровкой завидные красивые холмы. И, конечно же, любил ходить в лес за ягодами, дикими яблоками и грушами, за терном и боярышником. Привязан к родному краю был безумно.

И вот когда в силу жизненных обстоятельств мне пришлось разлучиться с малой родиной, душевным страданиям моим, казалось, не будет конца. Тогда впервые душа моя заговорила стихами — искренне, горячо, мучительно. Тема была одна — отчая сторонка, где каждая травинка, каждый овраг, каждое деревце являлись сокровенными, живыми, священными существами и родными до боли. И когда я слушал «на чужбине» в исполнении Марка Бернеса песню со словами: «Хоть та земля теплей, а родина милей, милей - запомни, журавленок, это слово», - мои глаза застилала слезы.

В армии по состоянию здоровья не служил. После возвращения в родные края работал скотником, заведующим бочаровским сельским клубом. Затем переехал на постоянное место жительства в Старый Оскол. Работал на промышленных предприятиях рабочим, художником-оформителем. После окончания Ряжского дорожного техникума - рабочим, мастером в дорожной ремонтно-строительной организации. И, конечно же, все это время писал стихи, которые стали главной составной частью моей судьбы.

Был женат, однако семейная жизнь не сложилась, имею двух детей - сына Владимира и дочь Анну.

Мое жизненное кредо - честность, добросердечность, сыновнее отношение к земле русской. Примером для меня всегда была и есть совесть человеческая.

Сейчас живу и работаю в Старом Осколе. Издал четыре книги стихов. В 1994 году был принят в Союз писателей России. Поистине, стартовой площадкой к вершинам поэзии для меня стала старооскольская районная газета «Путь Октября», с которой и ныне я поддерживаю тесную творческую связь.

Умер Михаил Рудаков 19 октября 2008 года.

Сборники лирических стихов М.М. Рудакова: «Лежала жизнь как дальняя дорога» (Старый Оскол, 1992), «Красный свет» (Белгород, 1993), «Цветы в ночи звучали» (Белгород, 1997), «Когда бы мир иначе был устроен», «Я открою настежь окна» (Белгород, 1998), «...Среди добра и зла» (2005).